
 

 

令和2年度第6回石垣市教育委員会臨時会会議録 
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議事 

(1) 議案第39号 令和3年度使用中学校教科用図書の採択について 

(2) 議案第40号 2021年度使用中学校教科用図書の選定・採択に関する請願について 

(3) 議案第41号 2021年度使用教科書の採択に関する請願について 

   

   

 開会 午前10時00分 

  

石 垣 教 育 長 皆さんおはようございます。各地域で豊年祭が行われておりますが、今年

はコロナ禍の中で各公民館とも縮小して実施しております。各公民館に係

わっている教育委員の皆さんも大変お疲れ様でした。それでは、令和2年

度第6回石垣市教育委員会臨時会を開会します。はじめに、会議の傍聴に

ついてお諮りしたいと思います。石垣市教育委員会会議規則第7条に会議

は公開とする。ただし、人事に関する事件その他の事件について、教育長

又は委員の発議により、出席委員の3分の2以上の多数で会議を非公開と

する議決があったときは、これを公開しないことができる。と規定されて

います。本日の議事については、公開とすることとしてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 



 

石 垣 教 育 長 それでは、本日の会議は公開とします。傍聴人は、石垣市教育委員会会議

傍聴人規則に定める傍聴人の遵守事項を遵守してください。石垣市教育委

員会会議傍聴人規則第5条を読み上げます。 

（石垣市教育委員会会議傍聴人規則第5条を読み上げる。） 

次に今回の会議録署名人について、今回は浦内委員と南委員を指名しま

す。よろしいですか。 

浦 内 ・ 南 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 次に、議事日程の決定についてですが、議事日程については、原案どおり

としてよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 それでは議事に入ります。議案第 39 号令和 3 年度使用中学校教科用図書

の採択についてですが、まず始めに、議案の提案と併せて、今回の採択に

至る流れの概要等の説明を事務局よりお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 本日審議していただくのは、令和3年度より中学校にて使用する教科書の

採択についてであります。計 16 種目の教科書採択でありますが、国語か

ら順に審議していきたいと思います。それでは、国語について事務局より

説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 国語については、東京書籍が答申されました。ただいまの提案、説明につ

いて、質疑はありますか。 

金城教育長職務代理者 私達は、石垣市教育主要施策の中に、スマムニに関する関係機関との連携

という項目を追加しました。その意味においても、郷土の方言、島くとぅ

ばが充実している東京書籍を推薦したいと思います。また、他教科で学ぶ

漢字というのがあり、横断的な学習ができ、授業の発展に繋がり、学習の

広がりや深まりが生まれると思います。 

石 垣 教 育 長 金城委員より、スマムニについての扱い、横断的学習についてご意見があ

りました。他にありませんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 金城委員からも東京書籍を推薦したいとご意見がありました。それでは、

国語の教科書については、八重山採択地区協議会の答申のとおり東京書籍

の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、書写について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 書写については、教育出版が答申されました。ただいまの提案、説明につ

いて、質疑はありますか。 

浦 内 委 員 書写を通して何を学ぶかが最も大事なことだと思います。書写を学ぶとい

うことを理解したうえで学習する。そのことが分かりやすく説明されてい

るので、教育出版の教科書が良いと思います。 

石 垣 教 育 長 日常生活や学校生活、社会生活のあらゆる場面で書写で学んだ内容が使わ

れていることに気付くということで、生活に密着した学びができると思い

ます。書写についてはよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 それでは、書写の教科書については、八重山採択地区協議会の答申のとお



 

り教育出版の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、社会・地理的分野について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 社会・地理的分野については、帝国書院が答申されました。ただいまの提

案、説明について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、社会・地理的分野の教科書については、八重山採択地区協議会

の答申のとおり帝国書院の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、社会・歴史的分野について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 社会・歴史的分野については、帝国書院が答申されました。ただいまの提

案、説明について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、社会・歴史的分野の教科書については、八重山採択地区協議会

の答申のとおり帝国書院の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、社会・公民的分野について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 社会・公民的分野については、育鵬社が答申されました。ただいまの提案、

説明について、質疑はありますか。 

大 道 委 員 採択地区協議会委員の皆さま大変お疲れ様でした。とても大変な作業だっ

たかと思います。先日、私の方にも選定された教科書と調査員報告書等を

いただきました。報告書の中では、東京書籍のほうに良い意見が記載され

ておりました。他の教科書では、調査員の良い意見を反映したような教科

書が選ばれていますが、採択協議会の中で、公民で育鵬社が選ばれた流れ

を教えてください。委員の皆さんの全会一致なのか、意見が分かれたのか、

協議の中で何を重要視して選定されたのか知りたいです。私も読んでみた

のですが、保守的な記述が強いと感じ、気になって調べたのですが、反発

する声が多く、その中で育鵬社が選定されたということでかなり議論がさ

れたと思います。議論の流れ、経緯について教えていただけたらと思いま

す。 

石 垣 教 育 長 それでは、調査員報告書の記載についても事務局から説明をお願いしま

す。どういった場合に報告書に記載するのか、記載がない場合はどういう

ことなのか。 

学 校 教 育 課 長 調査員は、県の選定資料に基づいて調査を行っております。その中で、憲

法や教育基本法その他法規に関するものについては、ほぼ同じということ

で深く述べてはおりません。内容については、沖縄県や八重山の郷土文化

や歴史等に係わるものがあるか。専門の教科の先生として、学習指導内容

が生徒に適切かどうか。という観点で捉えております。公民は6つの教科

書の中で、東京書籍、帝国書院に記載がありました。調査員は、学習指導

に関して効果的に思われる点、学習指導をする際に補足・注意が必要と思

われる内容の 2 点について記載しております。公民の調査におきまして

は、効果的に思われることについて記載されており、補足・注意が必要と



 

思われる内容については、記載がありませんでした。 

石 垣 教 育 長 県の選定資料と同意見の場合は、調査員報告書に記載はありません。調査

員は、効果的な点、補足や注意点について書き込んでいきます。 

学 校 教 育 課 長 続いて選定までの流れについてですが、委員7名の中で4名が育鵬社を推

薦しておりました。その他帝国書院が1名、東京書籍2名でありました。

協議の中では、育鵬社はグローバルな視点から日本の国際社会を捉え、日

本と国際社会の関係が学べる内容となっている。といった国際比較のペー

ジが多いという意見がありました。また、再協議の中では、東京書籍と比

べて文字が読みやすい、事実をしっかり捉えて自分事として学んでいける

内容となっているという意見もありました。再協議の末、全員の合議とは

ならなかったため、投票を行いまして、6対1で育鵬社が選定されました。 

石 垣 教 育 長 他に質疑はありませんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、社会・公民的分野の教科書については、八重山採択地区協議会

の答申のとおり育鵬社の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、社会・地図について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 社会・地図については、帝国書院が答申されました。ただいまの提案、説

明について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、社会・地図の教科書については、八重山採択地区協議会の答申

のとおり帝国書院の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、数学について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 数学については、東京書籍が答申されました。ただいまの提案、説明につ

いて、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、数学の教科書については、八重山採択地区協議会の答申のとお

り東京書籍の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、理科について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 理科については、東京書籍が答申されました。ただいまの提案、説明につ

いて、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、理科の教科書については、八重山採択地区協議会の答申のとお

り東京書籍の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、音楽・一般について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 音楽・一般については、教育芸術社が答申されました。ただいまの提案、

説明について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 



 

石 垣 教 育 長 それでは、音楽・一般の教科書については、八重山採択地区協議会の答申

のとおり教育芸術社の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、音楽・器楽合奏について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 音楽・器楽合奏については、教育芸術社が答申されました。ただいまの提

案、説明について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、音楽・器楽合奏の教科書については、八重山採択地区協議会の

答申のとおり教育芸術社の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、美術について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 美術については、日本文教が答申されました。ただいまの提案、説明につ

いて、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、美術の教科書については、八重山採択地区協議会の答申のとお

り日本文教の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、保健体育について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 保健体育については、学研が答申されました。ただいまの提案、説明につ

いて、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、保健体育の教科書については、八重山採択地区協議会の答申の

とおり学研の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、技術分野について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 技術分野については、東京書籍が答申されました。ただいまの提案、説明

について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、技術分野の教科書については、八重山採択地区協議会の答申の

とおり東京書籍の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、家庭分野について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 家庭分野については、東京書籍が答申されました。ただいまの提案、説明

について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、家庭分野の教科書については、八重山採択地区協議会の答申の

とおり東京書籍の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、英語について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 



 

石 垣 教 育 長 英語については、開隆堂が答申されました。ただいまの提案、説明につい

て、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、英語の教科書については、八重山採択地区協議会の答申のとお

り開隆堂の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 続いて、特別の教科道徳について事務局より説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 特別の教科道徳については、日本文教が答申されました。ただいまの提案、

説明について、質疑はありますか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 それでは、特別の教科道徳の教科書については、八重山採択地区協議会の

答申のとおり日本文教の教科書を採択してよろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 教科書採択については以上となります。ここで、16種目の確認をいたしま

す。国語は東京書籍、書写は教育出版、地理は帝国書院、歴史は帝国書院、

公民は育鵬社、地図は帝国書院、数学は東京書籍、理科は東京書籍、音楽

は教育芸術社、器楽は教育芸術社、美術は日本文教、保健体育は学研、技

術は東京書籍、家庭は東京書籍、英語は開隆堂、最後に道徳は日本文教、

以上のとおり採択されました。教科書については以上となります。次に、

議案第 40 号 2021 年度使用中学校教科用図書の選定・採択に関する請願

について及び議案第 41 号 2021 年度使用教科書の採択に関する請願につ

いての2件併せて事務局より提案、説明をお願いします。 

学 校 教 育 課 長 提案・説明 

石 垣 教 育 長 子どもと教科書を考える八重山地区住民の会からの請願については、教科

用図書八重山採択地区協議会あてにも請願の提出がございました。採択地

区協議会では、委員からどのようなご意見があったかについても説明をお

願いします。 

学 校 教 育 課 長 子どもと教科書を考える八重山地区住民の会からの請願につきましては、

八重山採択地区協議会あてにも提出があり、協議会委員からも意見があり

ました。1点目の協議会の委員構成についてですが、教育委員が5人いる

ことについて、審議機関の民主的な協議、独立性を担保することができる

のかということで、校長代表、指導主事、保護者等を含めた規約の改正を

求めるものでございました。採択地区協議会の中では、教育委員5名とあ

りますが、教育委員も市民の立場、住民の立場、保護者の代表として教育

委員になっているので、そういう観点からも私達は市民に向け、市民の代

表として意見を発している。教育委員5名のままで良いと考えるといった

意見をいただきました。2 点目の調査員の報告書が選定会議に反映される

ことについてですが、調査員の報告書の内容が形骸化されていくのではな

いかということで、調査員による順位付け等を求めるものであります。採

択地区協議会の中では、今年度も育鵬社について、調査員による特筆され

た記載はありませんでしたが、内容を吟味した結果として選ばれました。

実際には、県の選定資料と調査員報告書をともにチェックしながら教科書

の点検をしている。なおかつ、一人ひとりの協議会委員が読み込んだ判断

をもとに今日の会議がなされた。ということで、しっかりと調査員の報告



 

書を踏まえたうえで、更に教科書を読み込んで選定しているというご意見

でした。3 点目の会議の公開についてですが、採択地区協議会の中では、

以前の採択の中で、強い意見があったことを聞いている。そういう意見が

あった場合に、思想を持つ方々が来て、意に沿わない発言等をした場合に

大変なことになるのではないか。過程は会長が報告する形が良いのではな

いかという意見と、また、この状態が一番良いと思う。私たちも 1～2 ヶ

月前から教科書を読み込んで調査をしている。県の選定資料、調査員の意

見も考慮し、最終的には自分の意見として持ってきて、正確に発言できる

場が必要である。いろんな方々がいる場で、自分の心の動きにより本当の

意思とは違う意見が出てはいけない。お互いの理解のある会議で、今の状

態が良い。やはり、会長の方から過程を報告する形が良いと思うという意

見をいただきました。以上です。 

石 垣 教 育 長 ただいまの事務局説明を踏まえまして、私としても意見を述べたいと思い

ます。まず、最終的な教科用図書の採択事務ですが、八重山採択地区にお

いては、石垣市、与那国町の教育委員会が担います。また、採択地区協議

会の委員には、教職経験者、保護者、識者等が含まれていますので、そこ

で一定の政治的な中立性は保たれていると認識しています。各委員は、そ

れぞれ客観性、独自性を持ち、高い意識のもと協議会に出席しています。

協議会では、全ての教科用図書を委員に事前配付し、一定の期間それぞれ

が調査研究を行います。その際、沖縄県の選定資料及び調査員の報告書を

判断するうえで参考としています。このような経過を経て、実質的な審議

が採択地区協議会で行われました。選定については、全会一致を基本とし

ますが、それが調わない場合は、投票により過半数のものを選定しており、

今回の協議会においても、十分に審議したうえで、教科用図書が選定され

たものと考えています。また、選定対象となる教科用図書は、既に文科省

の検定等を経ており、それぞれが学習指導要領の目標等を踏まえ、児童生

徒の人格形成や、将来に向け必要な資質を備えられるよう工夫されている

と認識しています。また、会議の持ち方ですが、審議は静ひつな環境のも

とで行うことが大切と考えています。今回の協議会においても、規約に則

り、委員の総意により会議は非公開としたところです。ただし、教科書採

択後に議事録等を公表することで、協議の公正性についての説明責任は果

たされると考えています。私はこのように考えていますが、請願2件につ

いて、各委員から質疑やご意見はございますか。 

大 道 委 員 質問よろしいですか。協議会の議事録は、後日ホームページで公開される

のでしょうか。 

総務課企画調整係主任 ホームページで公開することもできます。議事録が完成次第、事務局にお

いて検討したいと思います。 

石 垣 教 育 長 ひとつの手法としてホームページで公開もあるということですね。他にあ

りませんか。 

南 委 員 私も採択地区協議会の委員でありました。調査員報告書が選定に反映され

ていないという部分は、会議の中でそのようには感じられませんでした。

会議自体が民主的に行われており、教育長の意見のとおりじゃないかなと

思います。 

石 垣 教 育 長 会議の中では、各委員の自分の考えをしっかりと述べてもらいました。そ

の中で、全会一致を目指して民主的に行われております。 



 

浦 内 委 員 私も採択地区協議会のメンバーでありましたので、会議の中で意見を述べ

させていただきました。ただいまの事務局からの説明、教育長の意見の内

容で良いと私も考えます。 

大 道 委 員 私は、昨年に採択地区協議会の委員でありました。委員構成はそのままで

良いと思いますし、現状で調査員報告書もかなり反映されており、重要視

されていると思いました。会議の公開については、私個人としては公開し

ても良いと思いました。他の地区でも公開していますし、きちんとやって

いるのに後から何か言われるよりは、公開してきちんとやっているところ

を見せても良いのかなと個人的に思いました。 

石 垣 教 育 長 採択地区協議会委員からは、非公開という意見が総意でした。他にありま

せんか。 

各 委 員 （なし。） 

石 垣 教 育 長 請願につきましては、採択、不採択について決議していただきます。議案

第40号の請願では、採択地区協議会の委員構成について、2番目に調査員

報告書が選定会議に反映されることについて、3 番目に採択地区協議会の

公開について求めており、議案第 41 号の請願では、公民において育鵬社

の教科書を採択しないよう求めているものであります。先程の事務局説明

でもありましたとおり、採択地区協議会委員からは、委員構成については、

教育委員としても中立性を保ち協議会委員の一人として、民主的かつ公正

な立場で審議をしていること、調査員報告書については、十分に参考にし

ながら教科書を選定していること、また、会議については、今年度も委員

の総意で非公開と決定し、今後も静ひつな環境を保つために非公開として

進めたほうが良いとのご意見がございました。公民の教科書採択について

も、適正な手続きにより本日、育鵬社の教科書が採択されました。つきま

しては、議案第40号及び議案第41号の請願については、不採択としてよ

ろしいですか。 

各 委 員 はい。 

石 垣 教 育 長 議案第40号及び議案第41号の請願については、不採択といたします。こ

れで、本日の臨時会の議事については以上となります。 

学 校 教 育 課 長 教育長すみません。議案第 39 号の冒頭の選定過程の説明について訂正が

ございます。八重山採択地区協議会の定期総会の期日は6月8日の月曜日

でありました。委員への教科書配付につきましては、その翌日から行って

おります。このように訂正いたします。 

石 垣 教 育 長 事務局説明の定期総会、教科書配付について期日訂正がありました。委員

の皆さんよろしいですか。 

南 委 員 別件でよろしいですか。参考資料で配られた要請の回答書について、文言

に誤りがあると思うのですが、これも訂正できますか。 

石 垣 教 育 長 この参考資料は、以前にあった要請への回答書ですね。 

南 委 員 もう回答しているものなんですね。わかりました。 

石 垣 教 育 長 そうですね。6 月に回答しているものです。本日の臨時会の議事について

は以上となります。それでは、これで令和2年度第6回石垣市教育委員会

臨時会を閉会いたします。皆さまどうもお疲れさまでした。 

  

閉会 午前11時20分 
 


